



HOMENAJE A LA MONTAÑA

El emperador Carlos V, luego que hubo desembarcado en Laredo el 28 de septiembre de 1566, besó la tierra, pronunciando aquellas memorables palabras: «Yo te saludo, con el más profundo respeto, madre común de todos los mortales, etc.»

Si desde los más remotos tiempos, en todas épocas, se han distinguido los montañeses por su acendrada fe, por su lealtad acrisolada, por sus virtudes y por su valor, no menos que por su laboriosidad y buenas costumbres, en todos los estados, clases y condiciones, en todas las carreras del Estado, y en todos los oficios, artes y profesiones.

De esta bendita tierra han salido santos, prelados, individuos del claro secular y regular, procesos, estadistas y guerreros que han servido a la patria en mar y en tierra, grandes pilotos, y varos daderos genios, que han sobresalido en ciencias, artes y letras, y en el comercio, honrando siempre a nuestra tierra.

En los tiempos de la invasión romana esta región, parte de la Cantabria, hizo frente por muchos años a las agueridas huestes de Augusto y de sus caudillos, como dice Suetonio:

Cantaber, sera domitus catena.

La raza agarena apenas sentó fúguz su inmundada planta en algún extremo de nuestros confines. Los montañeses formaron en las Cruzadas para la conquista de Tierra Santa.

Pelearon contra la morisma, y nuestros bravos marinos, bajo la insignia del almirante don Ramón Bonifaz y Camargo, (este su apellido materno), decidieron la batalla de los mares de Sevilla. Buena testimonial tenemos en el blasón que otorgó el Rey Santo don Fernando III, á estas cuatro villas del mar de Cantabria. Armas parlantes que demuestran el hecho glorioso que conmemoran.

Con Pedro Niño, conde de Buelna, fueron los hijos de la Montaña el azote de las escuadras inglesas y holandesas en los mares N. de Europa.

¿Quién, sino nuestros incomparables pilotos, pudo señalar á Colón derroteros y latitudes por mares no explorados para el descubrimiento de América?

Ellos se distinguieron en la conquista del Imperio mejicano, en Lepanto, los Países Bajos, el Rosellón y Dinamarca y en todas cuantas guerras hemos sostenido para ensanchar y defender los dominios españoles.

Y muchos surcaron los mares y fueron á establecerse en aquellas tierras recién descubiertas, dedicándose los más al comercio, para el que han acreditado siempre sus aptitudes, regresando á su país por lo regular con una fortuna adquirida á costa de trabajo saúdo y de economía.

Porque los hijos de este país, ausentes, sueñan con volver á él á descansar y á terminar sus días en esta tierra encantadora, sólo comparable á la verde tierra, la hermosa Italia y la bella Suiza. Siempre al regresar de algún viaje ó excursión al interior, anhelamos ver cuanto antes el azul Cantábrico, y al divisarle de lejos, como las fatigadas tropas de Jenofonte al volver á su país y columbrar las aguas del Ponto Euxino, gritaban en su idioma griego: «Thalassa! thalassa!» exclamamos lo mismo. «Hijos de gozo como ellas ¡la mar!»

Regojémosnos y tributemos nuestros aplausos á los iniciadores de la «Fiesta Montañesa» y á cuantos contribuyeron á ella. Todo nos parece poco cuando se trata de honrar á nuestra querida madre la Montaña. Rindamos los homenajes de nuestro filial cariño y de nuestra admiración á tantos de sus hijos incógnitos, hermanos nuestros, que han sido y son su prez y su gloria.

Saludemos á esa pléyade de hombres ilustres y magnánimos, algunos de los que pueda decirse gobernaron á España, héroes y mártires de la patria, San Bato de Liebana, Gonzalo García de Santander, Orejón de la Lama, Juan de la Cossa, Juan de Herrera, el P. Francisco de Rávego, fray Pablo de Colindres, don Luis Vicente de Velasco, Alonso Bustamante, don Juan de Isla, don Pedro Oballos, don Ignacio de la Pezuela, Valverde, y tantos y tantos que sería muy largo enumerar.

Solamente lamentamos muy mucho que no se mantengan las buenas tradiciones y que no suene para nada la nota religiosa, que debe ser siempre la primera, y que no se celebre, más que por la Iglesia la fiesta de nuestros gloriosos Patronos San Emeterio y San Celadonio, cuando en todos los pueblos de España se celebran los de sus santos tutelares solemnemente y con grandes regocijos.

También es triste que se hayan suprimido los gigantes y enanos, que de abolengo contribuían á la alegría popular y que no faltan en nuestras capitales.

Viva nuestra querida Montaña, inmortal y exitosa, sea feliz y prospere! Y vivan sus hijos, unidos en lazo fraternal y en lazo de amor.

¡Señor! Humildemente os pedimos, postrados de hitos, que en tu infinita misericordia nos concedas dormir el sueño de la muerte al amparo de vuestra cruz bendita, cabe los muros del santuario de su venera á la Santísima Madre de Dios, bajo la advocación de Nuestra Señora del Mar, al arrullo de las ondas del Cantábrico.

PEDRO DE LA VEGA OAGIGAS MORÓ. (Canta Claro.)

DE BILBAO

Bilbao 9 de septiembre de 1900.

Coronación de la Virgen de Begoña

A las diez de la mañana de hoy comenzó en Santiago la misa mayor.

El templo estaba tan lleno y era tal el calor que se sentía, que algunas señoras se indispusieron, á las cuales hubo que sacralas á la calle.

Antes de comenzar llegó la excelentísima Diputación, en cuerpo de comunidad, precedida de maceros y timbales.

Asistieron los mismos señores que ayer fueron á Begoña, presididos por el señor Gobernador civil, que iba de gran uniforme.

En la Plazuela de Santiago había formadas una sección de infantería, otra de la guardia civil de caballería, otra del mismo cuerpo de a pie y una de forales con sus jefes y oficiales.

Alrededor de las fuerzas se aglomeraba un público inmenso.

Ofició de pontifical el excelentísimo é ilustrísimo Sr. Obispo de Sigüenza, ayudado de todos los párrocos de Bilbao.

La capilla, admirablemente dirigida por el ilustrado maestro don Aureliano del Valle, interpretó superiormente la gran misa á voces solas de Perossi.

El credo y el motete que se cantaron (éste en el ofertorio) fueron del señor director del Orfeón Bilbaino.

Ocupó la sagrada cátedra el obispo de Pamplona.

En párrafos elocuentísimos desarrolló el tema del sermón que fué relativo á la significación de la coronación de la Virgen de Begoña en el cielo y en la tierra.

Además de la Diputación, asistieron, sentándose en el presbiterio, los señores Arzobispo de Burgos y Obispos de Vitoria, Cartagena, Jaca y Sióu.

Detrás y paralelamente se colocaron los generales Aguirre-Bengoia y Porras, de

gias de lo admirablemente montado que se encuentra.

Después se dirigieron al embarcadero para ir al Giraldá.

Banquete suntuoso

A las ocho de la noche de ayer se abrieron los salones de la respetable señora viuda de Gallo, madre política del señor Viesca, para festejar á los ilustres huéspedes que hoy se encuentran entre nosotros, á quienes obsequió con un espléndido y suntuosísimo banquete.

Loa en casa de aquella hermosa vivienda aparecieron engalanados con un gusto regio, cubiertas las paredes con riquísimos tapices, los cristales de gran gala y derrochando torrentes de luz artísticos focos.

Nada hemos de decir del menú, que ya está elogiado con el solo nombre de la dueña de la casa.

Asistieron á esta comida que comenzó á las ocho y media el presidente del Consejo de ministros, los ministros de la Gobernación y de Instrucción Pública, los duques de Hornachuelos, los de la Seo de Urgel, el conde de San Simón, secretario del Congreso de los Diputados y el Alcalde de esta ciudad.

En el banquete reinó franca animación y alegría y se hicieron elogios por los ministros de la recepción disueta por el pueblo de Santander.

El señor Silveira tuvo frases en elogios de nuestro pueblo tan encomiásticas y laudatorias que no pueden menos de llenarnos de legítimo orgullo.

De la fiesta salieron todos los comensales altamente satisfechos ponderando á la extremada amabilidad y cortesanía de los dueños de la casa.

La velada marítima

En opinión de todos los que anoche bajaron al Muelle para presenciar la serenata marítima, fué aquella fiesta la que constituyó uno de los mejores momentos que se han celebrado en Santander en honor á S. M. y A. R. R.

El brillante espectáculo que ofrecía nuestra hermosa bahía es punto menos que indescribible. El cielo apareció limpio y de un azul oscuro, y en lo alto, brillaba la Luna esplendorosa, derramando su luz plateada sobre la tierra.

Hicíase sentir brisa suave, y el mar estaba tranquilo, destacándose su aparentemente bruniáda superficie.

El mar estaba cubierto por muchas pequeñas embarcaciones, engalanadas con banderolas y farolillos.

Un gentío inmenso, como pocas veces lo hemos visto, existía contemplando aquel panorama deslumbrador, magnífico, esplendente.

En el boulevard lucía espléndida iluminación. Los jardines estaban iluminados á la veneciana. Los farolillos, colocados con verdadero gusto y arte, á manera de guirnalda, daban un magnífico aspecto á la iluminación.

Los arcos voláticos contribuían á dar mayor hermosura al cuadro.

Los jardinitos estaban salpicados de luces de colores, colocados con arte, lo que les daban un bonito aspecto.

A las once comenzó á desfilar la concurrencia, muy agradablemente impresionada de lo bien preparado de esta fiesta de las fiestas que ha honrado en obsequio á S. M. y A. R. R.

Otros detalles

Una vez los reyes á bordo, una comisión de la Cámara de Comercio y el Gobernador les entregaron los regatos de la Exposición, los cuales pasaban de treinta.

En un traca especial salieron ayer noche para Bilbao el capitán general señor Macías y el señor Escosura.

El Gobernador civil como tal y como antiguo compañero cumplimentó á los comandantes de la escuadrilla.

Ayer llegó á esta capital la cuadrilla de danzantes de Liérganes, que, como recordarán nuestros lectores, obtuvo el primer premio en el concurso de la «Fiesta Montañesa».

El objeto de los danzantes de Liérganes al venir á Santander, fué tomar parte en las fiestas organizadas en honor de los Reyes.

Los danzantes concurrieron á la recepción popular celebrada en Piquito y desfilaron ante la real familia, que vió con agrado las hábiles y vistosas evoluciones de los danzantes.

A última hora de la tarde pasaron por delante de esta redacción, donde danzaron con su habitual maestría é hicieron manifestaciones de simpatía á este periódico y á sus redactores.

Agradecemos la distinción de que nos hicieron objeto los danzantes y lamentamos que en el momento en que vinieron todos los redactores estuvéramos ausentes, por lo que no pudimos corresponder á aquella.

Salida de los Reyes

A las nueve de hoy, levará anclas el vapor Giraldá, con dirección á San Sebastián, donde llegará á las tres de la tarde.

A las siete de la mañana partirá en igual dirección el resto de la escuadrilla.

A consecuencia de la hora, irán á despedir oficialmente á la Reina el Gobernador civil, el Presidente y una comisión de la Diputación provincial, el Alcalde y otra comisión del Ayuntamiento.

S. M. ha hecho importantes donativos que haremos públicos mañana.

Justos elogios

Los mareos y con la mayor satisfacción se los tributamos ante todo al señor Gobernador civil cuyo celo, cuya actividad incansable, en esta ocasión, de nadie son desconocidos. No elogiarse, sería una injusticia palmaria. Desde el primer día en que se comenzó á hablar de festejos hasta hoy no ha reposado un punto, yendo y viniendo, multiplicándose, consultando, ordenando y preparando todo para que no hubiera ni una sola nota discordante. No somos partidarios de elogios que no estén muy justificados; pero en el caso presente los que al Duque de Hornachuelos tributamos, sólo son un pálido reflejo de la realidad. Mas puede dar por bien empleados todos esos desvelos y sacrificios, porque la realidad ha venido á coronarlos con el éxito más ilustre.

Estos mismos elogios hacemos extensivos á la Comisión, especialmente al señor Alcalde, al Inspector de la T. B. cantabrica señor Venayo y al digno personal á sus órdenes que las ha secundado con tanto acierto.

Mucho, muchísimo han contribuido también estos señores al feliz resultado del recibimiento, trabajando incansables y entusiasmados un día y otro.

Felicitamos también á los señores Tomás y Ortega y á la policía á sus órdenes por el celo y actividad que han desplegado en tan difíciles circunstancias.

La Madrileña

ÚLTIMOS DIAS DE LIQUIDACIÓN

Se saldan todos los artículos de la casa: Giletés Hays y otros, paños de Lyon, lencería de color y negra, confecciones, sedas fantasía, mantillas de blanda, forros, etc.

Todo á mitad de precio.—Todo bueno y de gran novedad.

COMPANÍA CANTABRICA DE NAVEGACIÓN

Accediendo á los deseos de algunos accionistas de esta Compañía y de la fusión de Arratia y Buzuria, la suscripción á las nuevas acciones que se ponen á la venta en circulación podrá hacerse también en el Banco de Santander el día 10 del corriente.

Solamente podrá suscribirse los poseedores de acciones de las Compañías mencionadas en la proporción de una por cada dos que posean.

Al suscribirse es condición de hacer el pago del importe total.—Los Directores: Gerentes, Rufino de Orbe, Juan de Goveo.

tre ellas las de los señores Silveira y Dato—varias preguntas referentes al cuerpo de bomberos voluntarios, del cual, dijeron, ya tenían noticias, y mostraron verdadero interés y simpatía por tan benéfico Instituto.

En las escuelas del Oeste

Esperaban á los Reyes en las escalinatas de las aulas del Oeste el rector de la Universidad de Valladolid, director de la Escuela Normal y el señor García del Moral, quienes les sirvieron de introductores hasta el salón de recepción de las escuelas, cuya escalinata estaba adornada con gusto exquisito, destacándose en la pared izquierda tres magníficas lápidas de mármol en las que campeaban lemas alusivos al acto.

Una vez en el salón el señor García Alifx dirigió la palabra á los regios huéspedes exponiéndoles al plan del edificio, su objeto, encareciendo que el pueblo que dátoha 20.000 pesetas á la instrucción, digno es de que se le considere y aprecie, máxime cuando el Ayuntamiento tiene acordado y decidido llevar á la práctica la creación de una escuela tan completa, tan perfecta como la inaugurada.

Justo nos parece hacer mención especial del salón de recepciones: en el fondo se destacaba un trono con dosel de terciopelo, admirablemente hecho con rica pasamanería y con esta inscripción: «A. XIII, sobre un escudo de rosas naturales, jarrones de porcelana de Sevres y multitud de bouquets esparcidos por todas partes».

Cubría el entarimado una alfombra de Risins con recuadrado de pelouche.

Delante del trono se veía una hermosa mesa de bronce con bronces y dos hermosos sillones de boquerón por el esondo de Santander magníficamente tallado por los señores Rubiales.

Un detalle. Al dirigirse al salón en que debía servirse el lunch, que servido por el Suizo, fué espléndido, la Reina ponderaba las condiciones del edificio, no cesando de exclamar: ¡qué hermoso! ¡qué hermoso es esto!

La recepción en Piquito

Como al no fueran bastantes las numerosas pruebas de afecto y cariño recibidos por los Reyes en prueba del agrado y satisfacción que aquí ha producido su visita, recibieron ayer una entusiasta y decisiva comitiva de la recepción popular celebrada en Piquito.

Imposible calcular el número de personas que circularon por Piquito. Téngase en cuenta que se repartieron más de treinta mil invitaciones, además que numerosísimas personas conocidas entraron sin ella y á la enorme cifra que arroja la suma, agréguese el enorme gentío que se estacionó en las inmediaciones de aquel pintoresco peñasco.

Poco después de las cuatro desembarcaron los Reyes.

Vinieron á tierra en una canoa del Giraldá, dirigida por don Adolfo XIII.

En el desembarco eran esperados por las comisiones que han formado su lucida comitiva durante su estancia entre nosotros.

Dirigieron los Reyes al Sardinero, y á poco de llegar á Piquito, comenzó la recepción.

Esta duró cerca de una hora, al cabo de la cual fué suspendida por hallarse fatigados los Reyes y porque, á juzgar por el sinnúmero de personas que esperaban turno, aquello tenía trazas de no acabar en toda la tarde.

En la imposibilidad de dar los nombres de cuantas personas tuvieron el honor de saludar á los Reyes, nos limitaremos á citar algunos de los que formaban al lado de las regias personas.

Señores duques de Hornachuelos, de Botomayor, de San Carlos, de la Seo de Urgel, de Almodovar del Rio, marqueses de Comillas, de Ossa Muñoz, marqueses de Casa-Muñoz, de Donadío, Condesa de Sástago.

Señora de García Alifx, de Egullior, de Gallo, de Viesca.

Señores Silveira, Dato, García Alifx, Alcalde, jefe de cuarto militar, generales Macías y Arias.

Entre otras comisiones, saludaron á los Reyes una del Cabildo, otra de los señoras y otra de los carmelitas.

También en esta fiesta dieron la nota alegre y simpática las concurrencias, que cantaron tres coplas que fueron recibidas con nutridos aplausos por el muchedumbre que rodeaba la tienda de campaña. El señor Obispo las felicitó.

Saludaron también á los Reyes una comisión de cigarreras, las cuales les regalaron una corbille de flores naturales, con dedicaciones.

Después de terminada la recepción, volvió ésta á reanudarse con objeto de que el señor Gamazo presentara á los Reyes á algunos individuos de la directiva de la Sociedad Hijos del Trabajo, quienes entregaron al Rey el título de presidente honorario y el reglamento de que ya hemos dado cuenta.

La señora de don Orispeu Ordóñez entregó á la Reina y á sus hijas tres hermosos ramos de flores.

En el momento en que la Princesa de Asturias había una tarjeta con el siguiente texto: «Que la cruz del matrimonio sea para vuestra A. R., siempre de flores, pide de corazón al cielo Manuella Saro de Ordóñez».

El señor García del Moral, abogado defensor del reo de Soba, fué presentado al señor Dato, á quien habló en favor de su defendido.

El señor Dato manifestó que era asunto que dependía de su colega el Ministro de Gracia y Justicia, marqués de Vadillo, pero que, sin embargo, él haría cuanto en su mano estuviera en favor del desdichado reo.

La comisión de señoras que fué á Piquito á dar gracias á S. M. y A. R. R. por la visita que hicieron antes de ir al Archicofradía de la Madre del Perpetuo Socorro, la Comandante D. Consuelo Gutiérrez de Celis, D.ª Guadalupe Aparicio de Santelices, doña Consuelo Aldasoro de Gutiérrez y doña Matilde Corps.

La Reina Regente conversó afectuosamente con todas ellas, y las manifestó que le había gustado mucho el altar de la Archicofradía y el adorno que ostentaba.

Los Reyes pasaron después á un departamento inmediato, en el que había preparado un espléndido lunch.

Tres téis

Terminada la recepción en Piquito, los reyes se dirigieron al hotel de los Duques de Calabria, quienes les obsequiaran con un té íntimo.

En los jardines de la finca ejercitaron los danzantes de Liérganes algunas danzas que fueron muy del agrado de los Reyes y de los Duques, quienes les obsequiaron con pastas y flores, dándoles además una ración de metálico.

Al salir los Reyes de la ciudad finca pasaron bajo un arco que con sus paillos entrelazados habían formado los danzantes. Esto mismo hicieron al desembarcar después los Reyes en el muelle de pasajeros.

Otros dos téis se dieron también durante el día de ayer á bordo del Reina Cristina, á los cuales fueron invitados los ministros, parte de lo más distinguido de la colonia veraniega y de Santander.

Ampliado uno de estos téis la estudiantina «Cantabria», que ejecutó muy escogidas piezas de acortadísima manera, siendo muy aplaudida. Después tocó algunas piezas junto al mar, cuando allí también muy ovacionada, y dirigiéndose luego por el muelle, al son de inspirado pasodoble, en ocasión en que éste estaba materialmente lleno de gente.

Al Sanatorio de Madrazo Desde la finca de los Duques de Calabria se dirigieron los Reyes por el paso de la Magdalena al Sanatorio de Madrazo.

Por cierto que al pasar los Reyes por dicho paso, las familias que habitan en los hoteles del mismo, que habían llegado á creer que los Reyes no pasarían por allí, hicieron á éstos un entusiasta recibimiento, especialmente los señores de Pérez Moris que tenían su finca magníficamente engalanada con las mismas lucidas y valiosas colgaduras que pusieron en su casa de Puerto Rico en ocasión de la visita que á la capital de la isla hizo la Infanta Eulalia cuando fué á la exposición de Chicago en representación del Rey de España.

La dueña de casa, en unión de sus hijos y de algunos amigos salieron á la carretera con un gran cesto abarrotado de flores, que arrojaron sobre el coche regio, mientras daban vivas á la familia Real.

Al llegar los Reyes al Sanatorio de Madrazo, fueron recibidos en el vestibulo por el personal, facultativo y por las Hermanas encargadas de la asistencia de los enfermos.

La Reina visitó el Sanatorio é hizo grandes clo-

media gala; la excelentísima Diputación provincial, el senador señor Landecho, los diputados á Cortes señores marqués de Casa-Torre, don Tomás y don Plácido Allende, don Gabriel Villalonga, el alcalde de Bilbao señor Celada, los tenientes de alcaldes señores Urigüen y Guardamiño, los concejales señores Peláez, Arana, Echeverría (don A.), Azola y Arluquiaga, y todos los jefes y oficiales de la guarnición francos de servicio.

El alcalde de Begoña señor Orúa y varios concejales de aquella anteiglesia, ocuparon lugar preeminente entre los invitados.

Dando pruebas de su carácter verdaderamente modesto, el respetable senador vitalicio don Martín Zabala, que se hallaba en Madrid, y que vino á Bilbao solamente para asistir á las fiestas de la coronación, acudió al templo, confundiendo entre los fieles.

Cuantos vieron al señor Zabala, que fueron muchos, á pesar de que trató de pasar desapercibido, elogiaron su rasgo, que revela sus convicciones de buen vizcaíno.

Durante toda la noche de ayer la iglesia de Santiago ha sido visitadísima.

La imagen de nuestra Virgen, á la que daban guardia, relevándose periódicamente, los simpáticos marineros de Ondárroa, se exhibió en un altar colocado á la derecha del altar mayor.

El cielo está encapotado á esta hora (cuatro de la tarde) mas se mantiene firme. La gente espera ansiosa el retorno de la Virgen á su casa de Begoña.

Todo Bilbao luce colgaduras. Será un acto tan solemne como el de ayer.

(POR TELEGRAMA)

Bilbao 9—6'15 t.

La procesión salió de Santiago, asistiendo concurrencia numerosísima, autoridades y prelados.

Cuanto se diga es poco para describir el acto.

A las cinco y media pasaba por la Plaza Vieja, en donde se dieron vivas á la Virgen.

El acto de hoy es digno remate de las fiestas celebradas con motivo de la coronación.

De los dos artilleros heridos ayer al hacer las salvas, uno sigue más aliviado; otro se agravó, temiéndose un funesto desenlace.

Las autoridades y Juntas de damas y caballeros de la coronación se han interesado por ellos y los socorrerán con metálico, como también á sus familias.

EL CORRESPONSAL.

Por Santander

La extraordinaria aglomeración de original, nos impidió protestar en nuestro número de ayer contra el artículo titulado «Para Silveira y Dato», publicado en El Liberal del día 7 y firmado por Antonio M. Viérgol. El lugar que en nuestro anterior número había de ocupar nuestra protesta, hubimos de dedicarlo á la inserción de una protesta particular, cuya urgente publicación se nos suplicó. Por la antedicha razón no dijimos nada sobre el aludido artículo, que no había pasado inadvertido para nosotros.

No nos mueve contra Viérgol ninguna mala pasión, ni le tenemos ojeriza, ni siquiera nos acordábamos de él, la verdad sea dicha. Hace poco tiempo tuvimos con él unas palabras, le dijimos lo que teníamos que decirle y le dejamos; pero temiendo, eso sí, que el día menos pensado tendríamos que volver á la carga, aunque tratáramos de evitarlo.

Y así ha sido. Por Viérgol no han pasado años, ni semanas: sigue lo mismo que cuando le dejamos y es de temer que siga siguiendo durante mucho tiempo así.

En el Comunicado que ayer publicamos se consignaban las principales afirmaciones falsas que contenía el artículo de Viérgol y no hemos de hacer aquí una refutación minuciosa de él, ni la merecemos tampoco, ni sería oportuna en su totalidad, tomándose el trabajo de refutarle á sí mismo, y dice que donde digo Diego, no digo Diego, sino digo; y que donde digo digo, no digo digo, sino Diego: después de haber escrito que «esta inmensa bahía no es sino una inmensa ciénaga en que el sable y el fango se tocan á una braza y por donde ni siquiera pueden bogar algunas veces los botes», después de haber escrito eso, escriba ayer esto otro:

«Como iba yo á decir de mala fe, con pérdida intención que las condiciones del puerto eran malas, cuando he visto atraídos á las máquinas buques de 23 pies de calado en baja marea equinoccial?»

Ya ven ustedes: el mismo Viérgol se queda confuso ante la enormidad por él dicha, y pregunta: ¿Cómo iba yo á decir eso? ¡Y á nosotros qué nos pregunta usted!—hay que responderle—Usted lo dijo.

Insiste Viérgol, y dice que insistirá, en censurar con dureza la gestión de la Junta de las obras del Puerto de Santander. Y, nosotros afirmamos que tampoco en éste punto tiene razón Viérgol.

La local obra de la prolongación y ensanche de los muelles, el relleno de la dársena vieja y la construcción de la nueva, á la vista están, y ni en El Liberal ni en ninguna parte puede nadie negarlas y desconocerlas; y aparte de estas obras, que están á la vista, se han ejecutado otras en la bahía, que, si no están tan patentes y claras, son tan reales y dignas de aplauso como aquellas. Consignadas están detallada y minuciosamente en las Memorias trimestrales que publica la Junta... y que no lee Viérgol, por lo visto.

La lentitud con que se ejecutan determinadas partes de las obras del puerto, no es razón para censurar acremente á la Junta, pues en obras de tal magnitud, ha de tropezarse con enormes dificultades que no pueden vencerse con facilidad. Las obras del puerto no son cosa tan fácil de

hacer como un artículo de periódico; y ya ve Viérgol lo que á él le ha ocurrido por hacer su artículo «á vuela pluma, como los periodistas nos vemos obligados á hacer nuestras informaciones por la precipitación con que se suceden y el escaso tiempo que hay para madurarlas»...

Contra la DEBILIDAD y la FATIGA VINO DE BUGEAUD GUINA AMARILLA REAL - CACAO VINO GENEROSO PARIS, 5, Rue Soufflot - (Alto) - (Alto) - (Alto)

NOTICIAS

El desinfectante más energético y más poderoso antipútrido es el Licor del Polo. El dentífrico más agradable más higiénico y más barato del mundo es el Licor del Polo. Por esto es el preferido en todos los tocadores, viendo nacer y morir durante sus 30 años de brillantísima historia á miles de dentíficos desacreditados que tan esterilmente intentaron su competencia. Venta de 400.000 frascos por año. Una sola casa de Madrid, la de D. G. García, vende al mes de 20.000 frascos. Con un frasco que vale 6 reales hay para dos meses de uso diario y vacuna la boca contra toda enfermedad. Por sus eminentes cualidades higiénicas y por su gran baturata alcanzó un primer premio en el IX Congreso de Higiene Internacional. No contiene Sacarina, Saliol, ni Acido salicílico que contiene un mal titulado dentífrico alemán y que tan perjudiciales son á la dentadura.

Mareas para hoy

Fleamares.—A las 3'36 mañana y 3'58 tarde. Bajamares.—A las 9'55 mañana y 10'16 tarde.

Ayer por la tarde un individuo bien vestido sustrajo la cartera al señor Oáraves en el momento en que subía al trauvia y aprovechando el bullicio que se producía al tomar los coches.

El señor Oáraves se apercibió á tiempo y quiso sujetar al caso, pero este pudo huir, no sin que antes dirigiese la mano al afileiro de corbata de dicho señor con objeto de llevarse el con la cartera.

El caso fué perseguido por el carretero Félix Pensgos y el empleado del fer

De interés para todos

El Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, abre el apetito, tonifica y ayuda a las digestiones.

SE ARRIENDA un hotel en el paseo del Alma. Informar: calle de Calderón, número 17, primer, derecha.

D. BENET, médico y DENTISTA. Solo ejerce esta especialidad - Muelle 14, 2º.

DEPENDIENTE PARA FARMACIA O DROGUERIA, con 18 años de práctica ofrece sus servicios, para dentro o fuera de la capital. Informarán en esta Administración.

Telegramas

Madrid 9-215 t.

Las fortificaciones de Canarias

Conferencié Azoárraga con Cerezo y Delgado sobre las fortificaciones de los fuertes de Canarias. Todavía conferenciarán acerca de este particular.

Al manicomio

Le Figaro dice que el autor del atentado contra el shah de Persia será encerrado en un manicomio.

Alemanes y turcos

De Constantinopla telegrafian que los sirios de Haifa atacaron a los turcos que defendían el derecho del ministro alemán y a los súbditos alemanes, siendo rechazados.

Alemania ha presentado a Turquía una reclamación.

Ciclón

En Jamaica se ha desatado un violento ciclón, destruyendo las vías férreas, las carreteras y todas las plantaciones. Faltan detalles de las víctimas que ha ocasionado.

Inglés y boers

Portugal enviará mil hombres a Lorenzo Marquez, los cuales han recibido orden de guardar la frontera del Transvaal.

En La Haya los delegados boers declararon que Kruger y Stein no se rendirán nunca a los ingleses sino que antes se retirarán a Koomastiport.

Nuevo explosivo

De Roma comunican que en la perforación del túnel del Simplon se ha empleado una materia llamada choridya, que da mejores resultados que la dinamita y es más barata.

De China

Comunican de París que el consul francés en Shanghai declara que no tiene noticias de los misioneros sitiados por los boers en Chimhuntu.

De Londres comunican que el Gobierno alemán ha contestado al de Rusia que sus tropas no evacuarán a Pekín.

El nuevo edicto imperial de China condena a los gobernadores que mantengan la paz, castiguen las turbulencias y protejan a los extranjeros.

Dícese que Rusia ha dirigido una nueva nota al Gobierno alemán insistiendo en la retirada de las tropas internacionales de Pekín.

Telegrafían de Berlín que a pesar de que la política desarrollada por Alemania en China es muy diferente a la que sigue Rusia, esto no originará ningún grave rozamiento entre ambas naciones.

Economía

De Londres comunican que los comandantes de los buques que componen la escuadra inglesa del Mediterráneo han recibido orden de economizar todo el carbón que les sea posible.

Combate

De Constantinopla comunican que ha habido un vivo combate entre las tropas turcas y los kurdos, habiendo sido muerto el jefe de estos últimos.

Un entierro

A las diez y media de la mañana se ha verificado la conducción del cadáver de Adolfo Rodrigo a la Sacramental de San Justo.

Asistió numerosa concurrencia. Presidió el duelo en representación de la Asociación de la prensa el señor Moya, representando al Herald don Augusto Figueroa, un hermano del finado y Textifonte Gallego.

En la comitiva veíanse gran número de periodistas, amigos del finado y cuanto de notable encierra Madrid.

Sobre enseñanza

El señor García Aliz ha terminado un libro que contiene todas las disposiciones sobre enseñanza explicando el alcance de las mismas.

Esperando

Nada se ha resuelto aún del viaje de García Aliz a Valladolid. Todo depende de las órdenes que dé acerca del mismo el señor Silvea.

EL CORRESPONSAL.

Pastelería y dulce fino. Confeitería de RAMOS.—Bacado, 11.

Ultima hora

Madrid 9 y 10.—(Varias horas).

A las maniobras

Dicen de Perpignan que el coronel señor Zorrilla y cuatro oficiales españoles asistirán a las maniobras que se celebrarán en Cerdeña.

Fallecimiento

En Aix (Francia) ha fallecido el Arzobispo monseñor Gouthé Soulard.

La peste en Glasgow

Dicen de Glasgow que se ha recurrido a la peste bubónica en aquella capital.

Huelga terminada

En Orán ha terminado la huelga de los obreros de los muelles.

Enfermedades infecciosas

Se tiene noticia de la existencia de enfermedades infecciosas en Canella (Barcelona).

Se han adoptado medidas para evitar la propagación de dichas enfermedades.

Incendio

En Marsella un incendio ha destruido una fábrica de vidrio.

Las pérdidas materiales son grandes.

La conferencia «consabida»

La conferencia celebrada por los señores Sagasta y Moret en Avila versó sobre asuntos interiores del partido.

El señor Sagasta hará públicos los asuntos de que se ocuparon.

El próximo presupuesto

Los ministros aseguran que el próximo presupuesto tendrá bastantes reformas, sobre todo en el departamento de Marina, como la opinión demanda.

Pidal y Villaverde

La Correspondencia de España se ocupa con extensión de la actitud de Pidal y Villaverde, é insinúa que ambos acabarán con Silvea.

Lo de China

El representante de Francia en París telegrafía al cuerpo diplomático extranjero que las tropas entraron en el palacio imperial.

El Gobierno ruso ha enviado una nota a las potencias diciendo que ha decidido retirar sus tropas de Pekín.

Añade la nota que Francia está conforme con esa actitud de Rusia.

Inglés y boers

Noticias de la guerra anglo-boer dicen que los boers continúan su movimiento ofensivo.

EL CORRESPONSAL.

Noticias de valores de Cuba

Table with columns: Comps., Vent., Valor, P.3. Rows include Billetes del Banco Español, Plata española, etc.

FONDOS PÚBLICOS

Table with columns: Obligaciones Ayuntamiento, Billetes hipotecarios, etc.

ACCIONES

Table with columns: Banco español, Banco agrícola, Banco del Comercio, etc.

RESTAURANT

El Cantábrico de Pedro Gomez Fernandez. MERNAN CORTÉS.—(Palacio del señor Merocho) TELÉFONO NÚMERO 200.

Anuncios

GRAN TOSTADERO DE CAFÉ. CUATRO CAMINOS. TOSTADO DIARIAMENTE. Depósito, Atarazanas, 6; Mendez Núñez, 11, chocolatería, y Muelle, 35, tienda.

D'Hers PROFESOR DE LENGUAS VIVANTES. 20 AÑOS DE PRACTICA. Cursos de francés e inglés, lectura, escritura y conversación.

Colegio de SAN JUAN BAUTISTA establecido en Santoña. Comprende esta acreditado establecimiento los siguientes ramos de enseñanza: instrucción primaria, segunda enseñanza, comercio, náutica, é idioma.

Comprende esta acreditado establecimiento los siguientes ramos de enseñanza: instrucción primaria, segunda enseñanza, comercio, náutica, é idioma. Los estudios de comercio tienen desde el próximo curso validez académica, comprendiendo todas las asignaturas de la carrera de comercio sus enseñanzas se ajustarán a los programas y textos oficiales y los profesores son todos titulados. La matrícula puede hacerse hasta el día 30 del corriente, siendo todas las enseñanzas completamente gratuitas. Para más detalles dirigirse al Director, quien remitirá el reglamento á cuantas personas lo deseen.

Para ampliaciones inmejorables

DESDE CINCO DUROS EN ADELANTE, CON MARCO Claudio, MARTILLO, 2, palacio del CLUB DE REGATAS (antes Fombo), SANTANDER. Retratos de todas clases.

ESPECIALIDAD EN PLATINO

Gran tintorería francesa: Viuda de Rechede

Calle de San Francisco, 22.—Blanca, 38

SUCURSALES EN LLANES, REINOSA Y COMILLAS Y GRANDES TALLERES: PEÑA HERBOSA, 11 y 13. Se tinte en todos colores, limpiezas de trajes ó cualquier prenda, como ropas interiores, mantas de lana, terciopelos, encajes, guantes y todo cuanto concierne al aseo de prendas. Los lutos y limpiezas se entregan á las 24 horas. Especialidad en tintes y limpiezas de prendas de señores esmerados; manteos sin descomponer.

Relojería de ANGE SUEROL

Despertadores, 5 y 6 pesetas; relojes de caballero, 8; de señora, 12; S. Roskoff Patente, 15; de pared, 15; cristales de relojes de bolsillo, 50 céntimos. Gran surtido en cadenas. Visiten esta casa y verán la economía en precios. Reloj que se venda en esta casa y no marche con regularidad, se cambia, ó se devuelve el dinero. MUELLE, NÚM. 1, (entre la Metalúrgica y el Banco de Santander)

Platería y Relojería Moderna (Ribera, 19)

En este antiguo y acreditado establecimiento hay gran surtido en platería y pedrerías, y en relojería de todas clases, precios y tamaños. Relojitos de señora, desde 14 pesetas, con iniciales, cadenas y estuche, 25; de níquel, desde 9 pesetas; Roskoff Patente, desde 21; de ocho días cuerda, desde 50. Se empapanan relojes á 250 pesetas. Se hacen toda clase de composuras con prontitud y economía, garantizadas; se compra oro y plata. Se alquilan y venden pianos al contado y á plazos, papel y piezas de música nuevas y bonitas, pianos manubrios, armonios, acordeones y otros instrumentos. Se alquilan dos casas de labranza con tierras ó sin ellas. SE NECESITA UN BUEN OFICIAL DE RELOJERO

VINICOLA DEL NORTE DE ESPAÑA PREMIADA en todas las exposiciones. Rioja Claret. Botella con casco, cosecha 1898 (embotellado en Hero) Pesetas 1 25. Media botella (idem en Santander) 1 00. Para fuera de la capital se rebajan tres pesetas en cada 24 botellas, por derechos de consumos.

Almacén de vinos de B. Martinez y Comp.ª

Alameda 1.ª, núms. 20 y 22—Teléfono núm. 80—SERVICIO A DOMICILIO

5 DUROS cama, colchón de muelles y almohada V. ARALUCE PLAZA DE LA LIBERTAD (Palacio del Club de Regatas). Primera casa en Santander para la venta, en las mejores condiciones, de camas de hierro y madera, jergones de muelles de todas clases. Espejos, sillerías y muebles de todas clases a precios de fábrica. Plaza de la Libertad Palacio del Club de Regatas. Nota.—Garantizamos la buena calidad de nuestros artículos.

L'Union COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS FUNDADA EN EL AÑO 1828. Establecida en París, 15, rue de la Banque RECONOCIDA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN Y SOMETIDA A SU LEGISLACION Garantías de la Compañía en 31 de diciembre de 1898. Capital social. 10.000.000 Pesetas. Reservas. 11.205.000. Primas á recibir. 79.650.334. Total de garantía. 100.855.334. Capitales asegurados en 31 de diciembre de 1898: Pesetas 17.272.202.316. Sinistros pagados desde el origen de la Compañía. 229.000.000. Esta gran Compañía es la que mayor cartera posee de cuantas de su clase operan en España. Asegura, contra el incendio, el rayo y la explosión del vapor del gas, de la dinamita y demás explosivos, toda clase de propiedades, muebles é inmuebles; garantiza también á los propietarios la pérdida de alquileres en caso de siniestro. Los sesenta y dos años de antigüedad de esta Compañía, su importantísimo capital y la enorme suma que lleva pagada por siniestros, la recomiendan con preferencia al favor del público. Subdirector apoderado de la provincia de Santander: ENRIQUE AZCUÉ CALLE DE SAN FRANCISCO, 17, SANTANDER

La Gran Bretaña 22—Compañía—22. Cuatro duros cama y colchón de muelles, veinticuatro duros armarios de línea. Gran surtido en muebles de todas clases.—Sillas tapizadas, regilla y de paja.—Camas de hierro y madera.—Jergones de todos los sistemas.—Espejos.—Trasparenas de madera, hales y lana de Castilla.—Se limpian gabinetes.—Rebaja de precios de todos los artículos. Venta al contado y á plazos DESDE UNA PESTA SEMANAL. Vapores de Ibarra y compañía. SERVICIOS DE SANTANDER. Los lunes y martes se admite carga para Galicia Andalucía y Mediterráneo hasta Marsella. Los viernes y sábados se admite carga para Euzkadi, Andalucía y Mediterráneo hasta Marsella. Tres salidas semanales para Bilbao y Pasajes. Consignatario en Santander, Enrique Plasencia.

El francés en la mano. Constituyen este libro más de 500 conversaciones en francés al lado de su traducción en español, con lo cual todo el que quiera dominar el idioma llamado con razón universal, encuentra facilidad y rapidez. Puede considerarse esta nueva obra como complemento indispensable para tener dominio absoluto sobre la lengua francesa, y en este sentido El francés en la mano ha obtenido éxito inmenso en Madrid y Barcelona, y lo obtendrá en todas partes, porque repetimos que justifica su título y es de utilidad práctica. De venta en esta librería de La Propaganda Católica, Hernán Cortés, 9, al precio de 8 pesetas ejemplar. NOTA.—Este libro no es igual al que se anuncia con título casi idéntico en otra librería, bajo el epígrafe «nueva sección de Propaganda Católica».

La Cantábrica. Esta casa, única en su clase, ofrece al público mosaicos hidráulicos elaboración especial, muy superiores por los buenos materiales que se emplean en su fabricación, lo que me permita obtener un producto de gran viveza de colores y de una excelente resistencia y duración. PRECIOS BARATÍSIMOS. Para pedidos, catálogos y detalles, dirigirse á GRACIA Y BARROS Plaza de la Esperanza, 6, Teléfono, núm. 239, junto á EL SITIO.—SANTANDER. Colegio de Segunda Enseñanza y Escuela de Comercio de Torrelavega. Director: D. Ulpiano Campo. Queda abierta la matrícula desde el 1.º de septiembre. Se admiten internos.

Se alquila un piso amueblado. Martillo, núm. 9, segundo, informarán.

Zafra de lance

SE VENDEN: WAD-RAS, 5

RELOJERÍA Y PERFUMERÍA DE AMADEO JIMÉNEZ 7 y 8, Muelle, 7 y 8

En este nuevo establecimiento abierto al público encontrará todo el que se sirva visitarlo cuanto concierne á los ramos de relojería y perfumería, desde lo más elegante y superior á lo más económico. Relojes de caballero desde 8 pesetas en adelante. Gran surtido en cadenas, novedad, desde 0'75. Taller de composuras, con garantía verídica, á precios sin competencia posible. (No equivocarse! 7 y 8, Muelle, 7 y 8, donde estuvo la «Alianza de Santander».)

SE VENDE un motociclo automóvil, nuevo modelo. Informarán en San Fernando, 30, fábrica de aceite de linaza.

Lámparas Eléctricas «BUDAPEST»

Las mejores conocidas hasta el día por su brillantez y por su economía (más de 20 por 100). Las hay desde tres bujías en adelante, sistema rosca y bayoneta (mil horas de duración). Instalaciones de timbres, luz eléctrica y gas. Incandescencia por gas. Mangitos sencillos. Cristalería y aparatos para gas y electricidad. Santos Mártires, 1 (esquina á la Plaza del Príncipe) CRISPIN DE BLAS

Academia Pericial Mercantil ATARAZANAS, 12, REAL. Incorporada á la Escuela de Comercio

Director: Don Eloy Mata Rumayor, excedente de la Escuela de Comercio de esta ciudad. Profesorado titulado y práctico en la enseñanza. Explicación completa de todas las asignaturas de la carrera de comercio. Preparación para el ingreso en el Banco de España, Compañía Arrendataria de Tabacos, etc. Clase especial teórico-práctica de cálculos Mercantiles y Teneduría de libros, dedicada especialmente á los dependientes de Comercio. La matrícula oficial ordinaria estará abierta durante todo el mes de Septiembre, de 9 á 1 y de 3 á 6 de la tarde. Honorarios módicos.—Pídanse reglamentos.

MAÍZ, HABAS, CEBADA, ACHITES Y COLONIALES

Hay grandes existencias á precios muy económicos. Dirigir los pedidos á

CIPRIANO VILLEGAS

Quien tiene el honor de poner en conocimiento de su numerosa clientela que, por reforma de local, y mientras se efectúa ésta, trasladada el despacho de Ribera, 9, á su almacén situado en el Pasaje de Sierra, al lado de La Compañía de Maderas.

COLEGIO DE LA ENCARNACION en la villa de Llanes (Asturias)

1.ª y 2.ª ENSEÑANZA Y CARRERA DE COMERCIO. Espacioso edificio; cuadro completo de profesores con los títulos correspondientes en Ciencias y Letras; pensiones módicas, brillante resultado en los exámenes. Se admiten internos, medio pensionistas y externos en todas las enseñanzas. La matrícula para la carrera de Comercio durará todo el mes de septiembre y la de segunda enseñanza hasta el 26 del citado mes. Pídanse reglamentos al Director: don Antonio Vázquez Figueroa, Arquitecto-Doctor en Ciencias.

LANERIA Y COLCHONERIA

CALLE DE BECUDO, NÚMERO 11. Gran surtido en lanas de Castilla á 25 pesetas arroba; colchones desde 17 pesetas. Miragano para almohadas á 4 pesetas el kilo, y platas blancas. Se hacen colchones á domicilio por el acreditado maestro colchonero madrileño.

HISTORIA DE Nuestra Señora de las Caldas

Convento de la Orden de Predicadores

Libro nuevo é interesante á todo hijo de la provincia de Santander por la copia de memorias que contiene, tomanas á la misma. Se expone en la «Propaganda Católica», en la librería católica de don Vicente Orta, y en Torrelavega en la de don Emilio Palacios; injuntemente encuadernada y con lindos grabados, á 3 pesetas.

Sun Insurance Office COMPANIA INGLESA Seguros contra incendios Fundada en Londres en 1710. Esta poderosa y antiquísima Compañía, que figura á la cabeza de las en Inglaterra existentes; efectúa los seguros á precios moderados y bajo condiciones las más ventajosas para los que acuden á ella. Acepta la jurisdicción de los tribunales españoles, tiene hecho el depósito que exigen las leyes fiscales y sus agentes están autorizados para el inmediato arreglo de toda reclamación. Los siniestros satisfechos en su larga existencia (186 años), representan una suma fabulosa. Sólo en los últimos diez años ha pagado más de 50 MILLONES DE PESETAS. Dirigirse á su agente DON JOSÉ RODRIGUEZ LÓPEZ, Velasco, 1, entresuelo, (junto al Banco de España) Santander.

Diccionario Español-Francés y FRANCÉS ESPAÑOL, 4 tomos, encuadernados en tela.

HISTORIA GENERAL DE ESPAÑA, por EL MUNDO FÍSICO, 2 tomos. Se venden estas tres obras, muy baratas, en la librería de «La Propaganda Católica». Están casi nuevas.

«La pasión ofusca la razón»

Preziosa é interesante novela histórica, elegantemente impresa y encuadernada en tela. Se vende en esta librería de «La Propaganda Católica».

SANTANDER. Imprenta de LA PROPAGANDA CATÓLICA

